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Foaie bisericeascâ-politică. 

Inserţrani: 
Un şir garaond: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia, 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Unirei' 

în 
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invitare de abonament. 
Ca I-a Iulie a. c , să începe 

abonament non la „Unirea", la 
care invităm ca toată onoarea pe 
On. noştri Cetitori, ce na au apucat 
încă a-şi renoi abonamentul, să 
binevoiască a şi-1 renoi, pentru ca 
să na să facă întrerampere în 
expedarea foaiei. 

Totodată rugăm ca totdea-
dinsnl pe On. abonenţi, cari sunt 
în restanţă ca abonamentul de 
pe anal acesta, cam şi de pe anii 
trecuţi, — să binevoiască a ni-1 
trimite, căci foaia are însăşi lipse, 
şi să nu poftească nimenea, ca, să 
i-o trimitem gratuit. 

ADM1NISTRATITJNEA. 

La groapa dualismului. 
(w) Se clatină básele monarhiei. 

Edificiul măreţ al anului 67, la care 
au lucrat capetele cele mai luminate 
de dincolo şi dincoace de Laita, n'u 
putut înfrunta nici chiar o jumătate de 
secol viforile vremii şi aşteaptă ca 
cutremurul cel mai deaproape să-1 facă 
nimica. Nici o jumătate de secol! 
Ce e intervalul acesta în istoria unui 
popor? Şi câte speranţe nu «'a legat 
de pactul lui D e á k ? Mână liberă au 
avut şi maghiarii şi germanii pe teri-
torul lor, budgetul şi miliţia le-a stat 
la disposiţie, ajutor împrumutat şi-au 
promis usque in sempitenrum şi iată că 
toate nimic nu folosesc şi sunt la re-
strictio mentalis, cu care au legat pac
tului dualist — să ne despărţim. 

N'avem nimic în contră. Pe noi 
nu ne-a întrebat nime, când s'a legat 
pactul şi nu ne întreabă nici acum. 
Legea de naţionalităţi, care s'a făcut 
atunci, vorbeşte azi destul de clar, câtă 
valoare a avut şi are înaintea cârmui
turilor noştri. 

Atâta însă — acum la groapa 
dualismului — constatăm, că, mulţă-
mită înţelepciunei bărbaţilor de stat 

maghiari, acum de 37 de ani încoace 
nu s'a făcut altceva, decât politică na
ţională. Ideile cele mai bizare de stat 
unitar naţional s'au perândat şiruri, 
talente vrednice de o soarte mai bună 
şi-au consumat forţele de a clădi la 
statul lui Plato, legi, ordinaţiuni s'au 
adus grămadă, cari toate sunt îndrep
tate cătră ţinta unităţii naţionali. Şi 
ce s'a ajuns cu toate acestea? Şi-a 
angajat bătrânul Tisza biserica catolică 
mare şi puternică, tăuţilor, şvabilor, 
bunevaţilor li-se predică ungureşte în 
biserică, şi-a aflat oameni, cari să lupte 
la Curia romană pentru Introducerea 
liturgici maghiare în biserica unită cu 
Roma, ca astfel să spargă şi cetatea 
aceasta a limbei şi naţionalităţii noasire, 
Omge, Emke, Eke şi mai ştiu câte 
societăţi aşa zise culturale, sprijinite 
de stat şi de bărbaţii lor cei mai de 
frunte au resărit ca ciupercile şi la ce 
resultat au ajuns toate acestea? Astăzi 
ţara e plină de şcoli de stat, cu lipse 
fără lipse, e plină de oficii şi oficianţi, 
tot cu meniri de a fi fortăreţe puter
nice statului naţional, tot cu lipse fără 
lipse, s'a făcut pendentă ori-ce oeupa-
ţiune publică dela cunoaşterea limbei 
maghiare şi în schimb ţara a sărăcit 
de tot, vapoarele nu răsbesc a trans
porta sărăcimea în America şi ce e 
mai mult, s'ar duce jumătate de ar 
avea cu ce. 

Astăzi afli comune întregi, cari 
graţie politicei înţelepte naţionale nu 
mai au nimic, dările nu se pot incassa, 
locuitorii sunt cei mai mulţi zileri iloţi 
fără casă şi moşie — roadele vii ale 
politicei naţionale dela 67 şi până azi. 

Comasările menite iarăşi a întări 
elementul maghiar şi mai ales nobi
limea scăpătată, care odată sta cu pipa 
în fereastra casei comitatului aşteptând, 
ca să poată pune la dosar ordinaţiunile 
guvernelor, a stors şi măduva din ţă
rănime. 

Dar las' că Dumnezeu nu bate cu 
bâta. Nemeşii la sunetele de trimbiţâ 
ale guvernelor au eşit şi ei la largul, 
ca să-şi dee sprijinul de lipsă la edi
ficiul naţional şi plăcându-le mai mult 

politica naţională, decât economia, care 
a învăţat-o dela tatăl lor şi-au îngreunat 
moşiile şi mulţi trăiesc azi din graţia 
comitatelor ca scriitori, solgâbirei; ca 
astfel ridicându-se să ajungă iarăşi de 
unde au plecat. 

Astfel sunt astăzi zidirile acestea 
puternice ale comitatelor. 

De dragul politicei naţionale is-
voarele de venit ale ţărei sunt azi 
slăite şi partea primă din lozinca lui 
Koloniei, că ţara trebue dintâiu sără
cită ca să poţi face cu ea ce-ţi place, 
s'a împlinit, din partea a doua nici o 
urmă positivă nu este. 

Din contră acţiunea puternică de 
maghiarisare a dat naştere unei reac-
ţiuni şi mai puternice din partea naţio
nalităţilor şi politica şovinistă de sărăcit 
ne-a sărăcit pe toţi cu voia fără voie, 
dară cel puţin pe cetăţenii unei patrie 
ne-a divizat în doue tabere, unii, cari 
atacă şi alţii cari se apară. 

Măsurile draconice luate faţă de 
aşa zisele veleităţi naţionaliste au avut 
de urmare sugrumarea ori-cărei suflări 
mai libere de ale naţionalităţilor, până 
ce rând pe rând s'a mai potolit stri
gătul nostru după dreptate şi egalitate, 
şi în liniştea aceasta zis'a Wekerle în 
parlamentul ungar — la noi nu există 
chestie de naţionalitate. 

Şi după toate acestea iată-i acum 
la răfuială pe înşişi contrahenţii pac
tului dualist. în politica naţională dela 
67 încoace nici un progres positiv nu 
s'a văzut, le trebue dar şi miliţia. 
Vim patitur regnum — să sileşte îm
părăţia şi va ceda, va trebui să cedeze, 
se vor face încercări noue, câsărmile 
se vor transforma în şcoli şi vom vedea 
ce vor zfce şi ce resultate vor putea 
arăta după 37 ani. 

Până aturici însă vom trăi sperăm 
şi opinia sănătoasă maghiară, se va 
convinge, va avea răgaz şi motive de 
a vedea, că de dragul unei utopii nu 
merită ca să aduci ţara la sapă de 
lemn şi iarăşi nu şti ce vânturi suflă 
şi ce bine e de a-i avea pretini şi 
soţi pe aceia, cu care trăieşti sub un 
coperiş. 
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în istoria popoarelor tot legile 
acelea sunt "dominante, cari sunt şi 
într'ale singuraticelor indivizi. Cel..-.; 
mai tare înghite pe cel ma^ slabi seif 
lecţiunea naturală îşi are cursul sări -
nestrămutat. Pe pământul patriei noastre 
au fost celţi, iazigi, goţi, avari, cu
mani, cari toţi au dispărut fără urmă 
şi fără de ai sili cineva la contopire. 
Ce a fost mai trainic şi mai vital a 
rămas, şi astăzi după ce conştiinţa na
ţională e generală la toate popoarele, 
şi după ce condiţia primă şi principală 
a¡ traiului şi desvoltărei unui popor este 
limba, e numai risipire de forţe şi chel
tuială de bani, de a te lua la luptă cu 
acest idol al poporaţiunii. 

Ne-am bucura dară nespus de mult, 
dac** cu ruperea pactului dualist . s'ar 
curma si politica tradiţională maghiară, 
dacă o direcţie sănătoasă ar fi steaua 
conducătoare a maiorităţii actuale, dacă 
privirile şi minţile bărbaţilor de stat j 
ar fi îndreptate spre bunăstarea şi în- j 
florirea acestei ţâri, de a cheltui mili- i 
oanele multe, nu pentru utopii naţio- j 
nale, ci pentru mulţimea aceea mare a 
oamenilor mici, cărora sărăcia le-a dat 
bâta în mână şi traista în grumazi, ca 
să iee lumea în cap. 

Vedem însă, că programul coaliţiei 
e şi mai şi decât al partidului liberal, 
vom avea miliţie maghiară şi instrucţia 
va înghiţi tot, ce ar trebui dat pentru 
ridicarea economică a ţărei. D e frica 

naţionalităţilor povestea j ^ f a u universal 
a rămas astăzi după ? alegeri: vorbă 

• proastă^, toţ^fle frica; lor ya ţamgŞea şi 
pţgîîtica! agronomică ţotiâşa, \ şi | ta ţaill: 
aceasta per emiuentiam agronomică, 
rolul ministrului de - agronomie "Va fâ--
mânea tot cel de până acum,, căci banii 
ţărei îi înghite instrucţia. - , 

Noi de-o-cam dată suntem siliţi a 
petrece lupta aceasta din jurul pactului 
dualist ca privitori,,, dar nu vom întârzia 
a ne apăra interesele şi instituţiunile 
noastre atunci când împrejurările "vor 
cere. 

„Cine are dară drept?" 
— pentru „Gazeta de Duminecă". — 

Sub acest titlu G. de D. în nr. său 22, 
ca unuia ee m'am ocupat în „Unirea" cu 
limpezirea — trebilor — îmi face cu obici
nuita sa procedură unele reproşe sarcastice 
— Vătămătoare, cari miroasă; pe de parte 
a multă măline şi puţină politeaţă, la cari 
moralminte mă simţ indatorit ami face ur
mătoarele observări: 

1. Redacţia schimbându-şi de astă 
dată predilectele espresiuni folosite ia adresa 
reclamatorilor de „cap sarbăd" şi „procatori 
nechemaţi", să îndălătniceşte întru a sus
ţinea cu râvnă că eu am ajuns în treaba 
scrierii: „implicite ca Pilat în credeu* şi 
că dânşii „din consideraţiuni umanitare faţă 
de orizonul îngust al judecăţii reclamato-
riului şi altora asemenea lui" în un articol 
an arătat scopul ce-1 urmăiiau cu „trebile 
noastre" aşa de lămurit, încât de mărirea 

FEUILLETON. 

" Câteva rânduri de „dincoace" în 
amintirea lui TIMOTEIU CIPARIU. 

Se. făcu;, acum câteva săptămâni, şi, 
sărbătorirea lui. Timoteiu Cipariu. Cum e 
şi firesc la oameni, cari trăiesc în împreju
rările fraţilor noştri de dincolo, n'a fost nici 
o solemnitate mare, nici un amestec oficial 
bisericesc. S'a făcut un parastas, rugăciuni 
de pomenire, care erau şi de mulţămită, 
Intr'un biet sat al Ardealului apusean, de 
unde a pornit spre şcoala din Blaj, spre 
munca dé ani îndelungaţi în acest centru 
de cultură, spre o curată glorie în toate 
colţurile Românimii care cugetă, copilul care 
era să fie canonicul mitropolitan Cipariu. 
In Blaj chiar, alt luminat om al Bisericii 
şi al neamului, alt priceput şi harnic, ca
nonicul Dr. Augnstin Bunea a vorbit, cald, 
însă cuminte, despre începătorul adevăratelor 
stadii ştiinţifice cu privire, la limbă, cuitará 
şi istorie, în Ardealul românesc. Aud că 
s'a scris şi o broşură, de profesorul Dr. I. 
Raţ din Blaj. Apoi visitatorii acelui sat 
smerit şi sărac s'au întors înapoi, încnn-
juraţi de bune amintiri, îndemnătoare şi 
mângâietoare pentru toate timpurile. 

Cetind până aici, cutare animal de 
gazetă bucureşteană sau ieşeană se va în
treba cu indignare: „Şi cine e acest Cipariu, 
despre care se ctifează a se vorbi astfel?' 
Nu e preotul acela ciudat, care-şi seria 
numele intr'un fel şi-1 cetia în altul? Am. 

auzit doar că a voit să strice limba şi orto
grafia, că a scris lucruri la care, cum te-ài 
uitat, şi putneşti de r â s , . . ; N ' a fost el în
vins, strivit şi înmormântat în batjocură de 
cei. cari an venit după dânsul? Atunci de 
ce să ţinem isonul celor câţi-va, cari. din 
interes de clopotniţa, i-au făcut serbare îu 
satul Panade?" 

Nu animalului de gazetă, care, să vrea, 
şi tot nu poate înţelege deplin, adecă şi cu 
sufletul şi cu inima, ci publicului celui mare 
românesc — cătră care. ori de ascultă, ori 
de nu, am căpătat deprinderea să vorbim, 
— se pot da aceste lămuriri. 

Şcoala cea mare a Ardelenilor din 
veacul al XVIII-lea. apărători ai romanităţii 
desăvârşite şi nepătate, eterne şi inmutabile. 
ca însăşi Roma, îşi găsise în Petra Maior 
şi representantul cel mai logic, mai siste
matic, şi cel din urmă représentant. Căci 
toţi cari au apărat pe urmă aceste idei. fie 
şi Laurian, meşterul dicţionarului limbii, 
care trebuia să fie, toţi aceştia nu se pot 
asămăna cu înaintaşii lor în ceea ce pri
veşte însemnătatea lor adevărată în mişcarea 
poporului românesc. 

Ca ori care altul din anii 1810—20, 
când a învăţat Cipariu la şcoala mică şi la 
cea mare, copilul din Pănade a primit, din 
graiu şi din scris, ideile iutransigente. 
Gândul la Roma, — şi atât. Dar când el 
ajunse a judeca fără epitropie şi constrin-
gere, Cipariu avù şi simţul că limba româ
nească, de a căreia îndreptare şi întocmire 
din nou, de a cărei chinuire şi schilodire 
se tot vorbia, că deci aceasta limbă trebue 
să fie cum este. Urmărind-o în timp şi în 
spaţiu, peste veacuri şi peste ţări, cu iubire 
de fiu şi un cu dispreţ de pedagog, el o 

acelui.!8C0Fp%^.«cfJ»»|iat scrupuloşi" au amuţit,-
ba unii preoţi' chi&r le-au .aderat, numai 
fu na. T$a$Mace|te sunt nişte aserţiuni 
ţ e eftt.de ţnţgşte ş nemodeste, pe atât de 
fklse şi n^respectabile. Ea în limpezirea 
aserţiunilor; 0, de D. vătămătoare pentru 
biserica arhiereii şi preoţii gr.-cat. am pus 
tesele asertorie a G. de D. şi apoi cu des
tulă bunăvoinţă am dovedit falsitatea şi 
răutatea lor. Rog deci eu umilinţă pe emi
nenţii dela G. de D. să nu-mi compătimească 
„îngustia orizonului" de vederi şi judecăţi, 
fără a-1 cunoaşte, luând ştire câ nici am 
avut nici am lipsă de lămuririle din articolul 
îndreptat „capetelor sarbede*. Am urcat 
toate treptele acelui orizon lat şi înalt ă 
ştiinţelor, pe-cari unii dintre eminenţiile 
Dior în veci n'au călcat. 

2. G. de D. continuă cu sarcasm: 
„Apărătoriul credinţei" altargă la „Unirea" 
şi publică coloane peste coloane polemice, 
în cari cele mai puternice'argumente îi erau 
că în „statul Danemarc nu miroasă nimica" 
şi că „organigaţia bis. gr.-cat au produs 
prelaţi ca Şuluţ, Vancea şi Pavel." 

Aceste aserţiuni a G. de D. sunt so-
fisterii mai mult ca ridicole. 

Dacă redacţia îmi dovedeşte că aşi fi 
scris: pe Şuluţ. Vancea şi Pavel. i-a produs 
organisaţia bis. gr.-cat., atunci mă declar 
îuşumi de cărturar lipsit de lămuririle Dior, 
iar dacă vor afla câ ia măreţele figuri alui 
Vancea şi Pavel m'am provocat singur pentru 
a le argumenta: că Archirei gr.-cat. au şi 
alte griji şi scopuri nu numai a fl bine 
serişi la Roma — tacă bine mai coboară 
niţăl din înaltul orizon a judecăţilor Dior 
şi nu trântească cu atâta furie şi fără nici 
un rost la vorbe neadevărate pe răbduria 
hârtie, întortocând deavalma aserţiunile al
tora, —- şi îi asigur că uu vor pntea trage 

văzu în toată întinderea ei largă şi vechimea 
ei venerabilă, în toată mărimea ei. • Ea nu 
mai era nn derivat fără preţ, o rătăcire 
vrednică de compătimire a limbii latine, un 
copii pierdut, care se aduce înapoi la vatră, 
spăşit şi cu ochii în pământ, ci un voinic 
ce-şi croise drumul în lume. pe eare-1 ştiau 
multe plaiuri, şi prin care se îndeplinise 
multe isprăvi. După toţi aceia, cari tâ-
mâiaseră înaintea sepulcrnlui antic al limbii 
latine, crezând câ de acolo se va înălţa 
viitorul nostru, el, Cipariu. ' înţelese că 
viitorul se desfaee îutâiu din viaţa care 
este, şi deci o îmbrăţişa cu iubire pe aceasta. 

Astfel autorul „Principiilor", şi al 
„Gramaticei" fu apropiat de trecutul cel 
nou, românesc, mai mult de cât ori-care 
înaintea ini. Şcoala cea veche latinistă se 
cufundase în cronici, pentru a da povestirea 
nşoară a lai Clain şi analele masive ale iui 
Şincai, nUmai la începutul ei, când nu i-se 
desluşiseră încă însuşirile deosebitoare. 
Pentru nn Petru Maior însă, nu mai aveau 
nici nn interes povestirile despre Voevozii 
sălbatici, cari sâmănau aşa de puţin a 
Cesari, şi, dacă el a vorbit despre Vlădicii 
necărturari şi grosolani în „Istoria biseri
cească"., aceasta a făcut-o cu alte scopuri, 
şi nu de hatârul lor numai. Pentru Cipariu, 
care înţelegea pe deplin, şi gasta, între
buinţând-o ştiinţific, limba vechilor scriitori, 
şi chipurile însemnate de dânşii trebuiau 
să trăiască. Lui i-au plăcut episcopii ar
deleni din vremile mai puţin luminate, 
pentru cunoaşterea cărora a lncrat şi el. 
Viaţa românească dela Dunăre îi vorbia 
apoi, de-a dreptul, dela suflet la suflet. 

Cercetând deosebirile de graiu dela 
un ţinut la altul, iuteresându-se de dialecte, 

http://eftt.de


Nr. 2 8 . 

conchUlile lipsite de adevăr ; şi saci: <câ ar
gumentările'mele au : fqşt, .jverzi. uscate" şi 
va „mirosi ceva şi în statul Danemarc" a 
G. de D. i • 

3. Mai primesc continuative d«la On. 
Redacţie câteva bomboane, cari ar fi în 
drept, şi daţorinţa să le guste Dior, Mă 
declară de necapacitaver,^ aserţiunile mele 
de: verzi uscate şi neaparţinător mulţimei 
pricepuţilor. înproşeături. cari dela eminenţi, 
ce pretind a fi superiori în priceperea şi 
tâlcnirea scrisorilor .şi să aocot in un orizon 
m»i lat a ştiinţelor ca reclamatorii, n'ar fi 
de aşteptat, căci mai vîrtos şi de sine do
vedesc numai contrariul. 

Lă aceste numai câte-va vorbe îmi 
încap; Să trăiască eminenţii dela G. de I). 
la mulţi şi bnni ani! darea creştini gr.-eaî. 
cu râvnă deoparte, iar'de alta ea românia 
neprihăniţi şi în anul ce vine şi alţii, cei 
vor mai, avea dela Dumnezeu să nu mai 
lumineze ,în 15 Mărţişor, cum în, ăst au, a 
făcut Dl redactor, căci Dsa a bană samă 
nu are ajutor dela stat ca preoţii şi dascălii, 
ci e om independent îu cei mai înalt orizon 
ăl : priceperei jşi'judecăţii, Şj alăturea cil 
Dior doresc să trăiesc şi eu barem până 
atunci, până voiu fi fericit a eetir dela cei 
ce azi cârmuesc G. de D: în îoc de artieola$i 
slăbuţi culeşi din traistele românilor, cari 
merg la târg şi în cauze financiare .să abat 
la „Silvania" articoli gravi, scrisi şi redactaţi 
In un stil şi spirit mai avântat şi măi să
nătos, cercând, aflând, lovind cu fineaţâ şi 
lecuind cu înţelepciune râul în tot locul, la 
toate tagmele unde va fi, căci mai pe tot 
locul miroasă ceva. 

Declar solemn, că de vom ajunge acel 
timp dorit nu voiu fi cel din urmă, dintre 
cei ce vor aproba şi aplauda ţinuta, şi' di
recţia G. de D.! Dar . până va urata, mă

car» aveau mare preţ pentru acest înce
pător al studiului Îor.-Ciparin se apropia 
în sfârşi*, â e o m e â n d era un maie? cărturar, 
şi de viaţa poporului românesc :&e ' pretu
tindeni, care se poate zice. că ntt i-a fost 
străin în niei' una din 'manifestările sale. 
Mintea lui se cottiplecta astfel'necontenit. 

De noi. ce,şti de dincoace, nu j-a,fost 
ruşine nici odată, ,ca altora.' în, vremuri 
grele, ,l,â 1836, a. călătorit' în principatul 
muntean, şi a avut bunătatea să ducă cu 
dânsul numai amintirile, cele buiie. A venit 
bucuros ia. deschiderea Academiei Române, 
pe care ar fi ajutat-o şi mai mult. dacă u'.ar 
fi învins dela început rigiditatea latină.' a 
lui Laurian, care era în România, unde 
Cipariu venise numai ca oaspete, acasă 
la el. 

* ' 

Şi o inteliginţă mică poate folosi dacă 
lucrează cu disciplină într'un câmp potrivit 
cu dânsa; ea poate chiar apleca până la 
sine arborii cei mai înalţi prin vîrfurile de 
jos ale ramurilor. N'a fost aşa. Cipariu. 
Cine, a străbătut vre-odată şalele, astăzi 
prăfoase şi părăsite, ale bibliotecii sale, a 
trebuit să rămâie uimit de larga rază a in
teresului său ştiinţific, a interesului său 
literar, şi, mai bine, a interesului său uman. 
Dela manuscriptul de cronici a Moldovei, 
până la versurile arabe legate în marochin 
roşu. şi până la poesia lirică a timpului 
s ă u , — : n'a făcut,şi el versuri? — totul se 
tutimpină acolo» Iu aceste încăperi a cetit 
el mulţi ani .de zile după ce noi nu mai 
ştiam să-i cerem a serie. Stătea închis în 
frăţie cu duhurile morţilor celor mari, şi 
nu-i păsa de lumea, care judecă cu cumpănă 

U N I R E A 

finaría ei în .articolaşul săi de fond";; rédac-
-taţf în stil, formă şi spirit, pe cât de* vulgar 
pe atât de:încâlcit şi'unilateral, de repeţite 
ori repeţind a latblăti !a pae săci îu chip 
de grâu bun. cari <iu produc decât eolb 
măre. din cari «ug éü drag scriitoraşii- su
perficiali.mai ; (fând şi analfabeţilor, cari 
eolpoartă marfa — n u pot să le aprobîn-
ţfrîepeiunea şi să le dau drept, — eu atât 
niai puţin să le prorocesc izbândă în ajun
gerea scopului ce urmăresc— deCumva în 
adevăr urmăresc scop ori cât de aspru mă 
vor judeca eminenţiile Dior. 

Pe o cale mai netedă, în un orizbn 
fără atâta colb şi într'un spirit adevărat să 
poate mult îndrepta. Dar sâ se încerce 
G. de D. a afla rele şi defecte, şi unde 
până acuma n'a aflat, că în multe' focuri şi 
staturi mai miroasă câte ce'va. Eu în ar-
tiColii rnéi am cunoscut acest adevăr; şi cei 
ee cunoaşte, acela are drept/ ' ' ": ' 

, . Şomai , la 25 Iunie 1905. 

Vasüiu Pr>p 
• . preot. 

Exposiţie etnografică şi istorica 
culturală la Sibiu. 

! ; (Continuare.) 1 '•• 

- Desp.K. Sceietaţile eultupale. 
Secţ. XXXIV. „Asociaţiunea". 

Expoziţia specială a „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român", se va 
compune din următoarele părţi: 

1. Din Istoricul Asociaţiunii. 

Aici se vor prezeata; 
(§. 80.,) a) acte şi documente despre înfiinţarea 

„Asociaţiunii"; 

de spiţer greşe l i l e f ă u r i t o r i l o r î d e îna l t e 
clădiri, a le minţii a v â n t a t e . , ; . î n - Ijătrâneţa 
ca şi, în t inereţa , ln i , , e l n'ay.ea, n e v ; o i e 4 f c â ţ 
de foarte puţ ină odihnă! şi' cei ce^.i-ări cu.; 
noâciit s l in sâ s p n i e ' d e s p r e âşi if inţa cu care 
trecea de nia'i urnite' ori p'fe' ni>apte>d'tfia 
întunereci i l somnola i to-lumi.naceetiriior-.ue 
învăţătură şi d e frumuseţă. ;..îcu ,<jdajp. «ude 
i a m p a — cu un .simbol,!.— nu. sg:.,stingea 
nici ,pdatâ. . _ " ' * ' " . , 

Âcesia a fost bătrânul cu, ochii vioi 
sub fruritea îQialtâ.• "pe* ealV'n'i-1 înfăţ i şează 
ehiphi'fle: im m'uneito'f; inn c u g e t ă t o r n n 
om depl in . O şt ia aceasta- B lăjen i i , - cari 
vorbesc despre dânsul până astăzi c p ace laş i 
respect ca şi cum l-ar a v e a sub ochi şi 
a c u m a ; şi ar trebui s'o ştie şi alţii . Căci 
puterea tihni popor v ine 1 ş i din conşt i inţa 
l impede a Tuturor oamenilor aleş i , pe care 
i-a avut şi-i are., şi din cultul des interesat 
al acestor .„eroi". 

„Sămânătoru i" IV. 24. N. lorga. 

A apărut : a 7. ediţie 
n A ITITOFiTPTlTTTT 8 a u c a r* e 0 8 
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U l l l l l J l JjlllUJJ sine rugă
ciuni pentru pietatea fiecărui 
creştin. Revăzut şi completat.— 
în rugăciuni această, carte e un 
adevărat mărgăritar sufletesc, o 
carte foarte potrivită pentru 
fiecare. — Coltâ leg. I cor. -f-

10 fii. porto. 
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b) dale despre . adunările generale ţinute 
până aci; 

c) diplome vechi şi nouş pentru membri; , 
d) diplome şi alte sureniri dela expoziţiile din 

1862 şi 1881; 1 " K 

e) tabele statistice "despre fluctuaţiunilc numă
rului membrilor şi despărţămintelor; 

(§. 8 1 . ) / ) stării»:actuale*se vdr prezenta prin 
o hartă; geografică, pe care se va arăta împărţirea 
teritorului despărţămintelor (active şi .jproectate) şi 
se vor marca pjrin steguleţe de diferite colori: sediul 
comitetelor'cercuale (cu numărnl membrilor despăr
ţământului) şi agenturilor, şi localităţile unde se 
află biblioteci ambulante sau stabile ale „Asociaţi
unii". 

. (§. 82.) g) portretele prezidenţilor, şi ale băr
baţilor binemeritaţi pentru „Asociaţiune" (fundatori, 
membri onorari, etc.) 

* 
' (§. 83.) Cn aranjarea acestei secţiuni se în, 

credinţeazi secretariatul Asociaţiunii. 

2. Averea Asociaţiunii. 

(§. 84.) a) casele Asociaţiunii; -
b) dato despre fondurile şi fundaţiunile Aso

ciaţiunii. . . . . . . 
c) budgetele din trecut şi cel actual; 
d) conspect grafic despre sumele date pentru 

Stipendii, pentru sprijinirea literaturii", şi alte scopuri 
culturale dela înfiinţarea Asociaţiunii până astăzi; 

(§. 85.) e) biblioteca Asociaţiunii. 

* 

(|. 86.) Această secţiune se va aranja prin 
cassarul (§. 84) şi bibliotecarul (§. 85) Asociaţtunii. 

3. Activitatea literară: 

(§. 87.) a) colecţiunea publicaţiunilor editate 
de Asociaţiune sau cu ajutorul ei; 

b) colecţiunea „Transilvaniei11 şi alte publi-
caţiuni oficiale; • • ••-

c) ^Biblioteca Poporală." 
.(§• .88.) d) „Enciclopedia Româhtt", şi. anume.-
1. în volumuri legate şi în fascicole. 
2.. hartele Eneicîopediei. . ; ' : •• •./-;! 
3. un tablou al ilustraţiunilor. 
4. tabloul colaboratorilor. 
5. o colecţiune de manuscripte. 

'6. arhiva corespondenţa şi registrele Enciclo
pediei. . , . . , , , „ , ; . . , . ,, .. , 

1. distincţiuniîe ce i-s'au acordat..Ia fine. 
J i(§. 89.) e) "secţiunile ştiinţirlce-litferare (iitembrii 

diplome, .tete. despre ^edîftţ»le plenare.») t: 
.;;c4i!pV= - ; i- ^ ; n, .>•• r •. - : 
'•'!">:q •.' |:«!' .' •'• .'. ¡ 1 -

a -,• ;<§r„,90.);;Ce aranj|ar$a acţşstei şecţiuşi va ifgriji 
bjroijl Asociaţiunii , . , 
;":î- ' Şdoală de Jete: " 

, (.§, 91.) «) se.va prezenta o.sală de prelegeri 
şi ,an dormrţitor al internatului, eventual şi refecto
riul acestuia; 

6) date despre numărul elevelor şi puterilor 
didactice, şi tablouri fotografice ale acestora; 

' c) programele şi alte publicaţiuni ale şcoalei; 
d) date despre cheltuielile făcute de Asocia

ţiune pentru înfiinţarea, înzestrarea şi susţinerea 
şcoalei şi internatului; 

(§. 92.) e) obiecte (lucru de ^mână, desenuri, 
etc.) lucrate de elevele şcoalei. 

* 

(§. 93. Cu înzestrarea şi aranjarea acestei 
secţiuni se . âncredinţiază direcţiunea şcoalei 
civile de fete. 

Secţ. XXXV. Al t e societăţi culturale. 

1. Societăţi pentru cultura poporului, şi 
anume: 

(§. 94.) a) Societatea pentru fond de teatru 
român; ' 

b) Asociaţhmea aradană, şi 
c) Asoeiaţiunea din Maramurăş vor, fi Invitate 

a participa cu o expozitiune specială care să arete 
teritoriul, mijlocele şi rezultatele activităţii lor. 

2. Societăţi filantropice ţi de femei: 
a) toate societăţile damelor române din ţară, şi 
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b) celelalte societăţi filantropice, vor fi recér
cate á prezenta activitatea lor In expoziţiuni speciale-

(§. 96.) 3. Societăţile academice române din 
ţară vor expune statutele, dările de samă, pubiicaţi-
unile lor şi alte obiecte referitoare la trecutul lor 
şi la activitatea lor de astăzi. 

(Va urma.) 

„Unirea" şi Cipariu. — Ziaristica 
noastră se Întrece tu a scrie vorbe de laudă 
despre numărul festiv, dedicat memoriei lui 
Cipariu. Distinsul profesor N- Iorga, pe 
lângă articolul atât de adevărat şi cu atâta 
căldură şi veneraţiune scris asupra lui Ci
pariu, — reprodus in foiţa de azi, — mai 
scrie tn cronica „Sămănătorului" şi urmă
toarele . . . „extras din bogatul nr. inbilar, pe 
care Unirea din Blaj 11 consacră lui Cipariu, 
şi în care se află între altele, foarte pre
ţioase ştiri asupra vieţii iui de canonicul 
Moldovanu. prietinul statornic al lui Cipariu 
ş i acel care păstrează cu mai multă sfin
ţenie cultul memoriei lui. Deosebit de inte
resante Bunt notele lui Cipariu asupra călă
toriei sale în Ţara Românească sub Ale
xandru Vodă Ghica"! — Iar pomenind de 
panegiricul păr. canonic Bunea, di Iorga 
face următoarea entusiasta apreciare: „E o 
icoană întreagă a marelui muncitor în tot 
cuprinsul culturii noastre. Şi la sfârşit, 
unde se alătură viaţa lui de străduinţe ne
încetate şi de neadormită priveghere cu 
traiul de nimica al atâtor tineri români din 
Ardeal, pe cari în centre mari orăşeneşti îi 
iea înainte, ca şi pe studenţii din România 
valul tulbure al plăcerilor josnice, cuvântarea 
părintelui Bunea capătă şi o valoare de 
îndreptare." 

CORESPONDINTE. 
Sinoadele protopopeşti. 

— Traetuî Ipului — 

Şumal 22 Iunie «. 1905. 

După porunca Mântuitoriului noi preoţii 
suntem trimişi tn toată lumea spre a predica 
Evangelia la toată zidirea. Aşa Împrăştiaţi 
cum ne aflăm pe văi, munţi şi pe câmpii, 
mult — puţin depărtaţi unul de altul petre
când în lucrarea încredinţată nouă, tot mereu 
ne aflăm faţă tn faţă singur unul câte unul 
cu mari şi povăroasă afaceri spirituale. Cauţi 
în dreapta — pizmaş — în stânga vezi 
zimbet rece indiferent; un singar mângăitor 
Spiritul adevărului carele dela Tatăl şi Fiul 
purcede ne mângâe, apără şi scuteşte, 

Şi omul, această fiinţă slăbuţa dela fire 
şi totuşi chivernisitoare a tuturor lucrurilor 
mari din lume, se simte şi mai slabă decum 
este, când pentru ducerea la deplinire a lucră
rilor sale, de repeţite ori îşi incoardă pute
rile fără succesul dorit. — De aceea sunt 
foarte de folos convenirile tn cari tndemnân-
du-ne reciproc la lucru, mult ne Întărim. 
Aşa am esperiat şi la sinodul nostru ţinut 
a 3-a zi de Rusale în parohia Hidig unde e 
şi sediul noului protopop Aug. Vicaş, preot 
după inima lui Isus şi rânduiala Ini Melchi-
sedec. 

Ţin de folositor din mai multe puncte 
de orientare a face o scurtă referadă, nu 
tntratâta despre decursul agendelor oficioaes, 
cât mai vârtos despre morala poporului şi 
starea Învăţământului din acest tract proto-
popesc. 

După săvârşirea serviciului divin, căruia 
i-a premers mărturisirea preoţilor tractuali 
— dintre cari nici unul n'a lipsit — a pre
dicat On. George Podina preot în Almaş 
avându-şi de temă: „Din toată inima ta te-
mete de Dumnezeu şi onorează preoţii ace
luia" Eclesiast VII. 35. — Această predică 
considerând că au fost anume pregătită 
pentru mirenii inteliginţi, cari erau aşteptaţi 
şi pe cari noi li aşteptăm şi ti vedem cu 
drag Intre noi, şi cari durere nu toţi şi nu întru 
toate ştiu a ne fi blânzi judecători şi cinsti
tori ai tagmei preoţeşti, de cari tusă durere 
n'au venit — n'a fost chiar potrivită 
pentru bunii credincioşi ascultători, cari ştiu 
onora pe servii lui Dumnezeu, şi fără a li-să 
demostra această datorinţâ. 

E de lăudat scopul oratorului cu care 
toţi au consimţit precum şi argumentarea 
bună cu date din S. Scriptura şi ss. părinţi 
referitoare la obiect. 

Abstrag dela punctele oficioase din 
program şi ţin de lipsă a nota numai cele 
mai esenţiale şi de interes general. 

Din refer ada amănunţită a M. O. D. 
protopop reznită că moralitatea şi liniştea su-
fleteascăacredincioşilor din acest tracte esem-
plară. Concubinate şi căsătorii neînchiate în 
faţa bisericei nu sunt. — Examenele dela 
şcoalele noastre au fost foarte bune, abia la 
2 şcoli numai bune. Se obserfă însă cu 
oareşcare îngrijire că unii Învăţători şi tncă 
dintre cei mai harnici şi abili ţin tn şcoală 
ordul oarelor în 1. magiară şi tot tn 1. ma-
giară induc şi protocolul de prelegeri. De 
dragul naţiunei sau a ajutoriului de stat? 
— Eu mai mult supun că din măguliri po
litice, dar nici atunci nu aprob procedura 
respectivilor dascăli. *) — Manipularea ave
rilor bisericeşti şi a grânarelor nu lasă nimic 
de dorit. Afacerile oficioase s'au dezbătut 
cu multă băgare de samă. Şi afară de agende 
oficioase nu s'au tractat alte chestii, 
precum eram Învinuiţi de cineva cândva. — 
Erau aproape 4 oare d. a. când ne-am în
trunit la prânz. 

î n cursul prânzului sosi tn mijlocul 
nostru şi veteranul protopop al tractului 
Pericei M. O. Ioan Papiriu, care apoi alter
native cu preotul tractului nostru Ioan Po-
piliu din Marca, mare iubitor şi bine con
sumat în clasicii latini ne-au făcut prânzul 
vial şi ne-au delectat mult. i 

Era să uit a aminti, că preotul din 
Maladia A. Bulzan, a disertat foarte bine 
despre „Creşterea pruncilor din punct de 
vedere pastoral", fiind felicitat de toţi. 

Tractai protopopesc al Ipului nezmintit 
e un tract exemplar — dar totuşi ar fi cu
tezat să afirmăm că na am putea merge 
şi mai departe, ca tn ziua cea de judecată 
stând faţă In cer ca Domnul sfânt, care ne 
va cere răspuns, să patern răspunde liniştit 
şi fără frică la toate întrebările grele; şi ca 
deosebire să putem zice: Doamne ce ar fi 
trebuit să fac turmei mele şi n'au făcut?! 
La aceasta se recere pe lângă ori cât de 
încordata noastră silinţă specialul dar al ma
relui Dumnezeu, care pururea să fie ca noi 
şi cu toţi credincioşi creştini! 

Vasiliu Top, 
notar tractual. 

*) Procedura aceasta nu poate fi aprobată 
sub nici un pretext, e o sfruntată desconsiderare a 
limbei bisericei noastre, care e numai limba română. 
Preoţii, că directori şcolari şi protopopii ca inspec
tori se fac Înşişi foarte vinovaţi de acest păcat, 
dacă il suferă. Red. „TJnirei". 
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noncnrs de - oruure in Seminarml pimei 
= române gr.-cat stni din BLAJ. = 

1. Părinţi cari voesc să-şi aşeze băeţii 
pe anul şcol. 1905/6 în seminariul junimei 
române greco-catolice dela gimnaziul supe
rior gr.-cat din Blaj, prin aceasta sunt avi
zaţi, că terminul concursului de primire (se 
primesc numai gimnazişti) este 14 August 
st. n. a. c. Cererile de primire sunt a se 
adresa: Preaveneratului Conzistor Metropo
litan din Blaj, şi ce priveşte pe băeţii, cari 
în anul şcol. trecut, nu au fost elevi ai se-
minariului junimei, cererile au să fie instruate 
cu extras de botez, testimoniu de pe anul 
şcol. trecuţi şi atestat de vaccinare. In ce
rere părinţi sau îngrijitorii au să-şi însemne 
locuinţa şi poşta ultimă cu acurateţa şi să 
declară că cunosc deplin toate condiţiunile 
şi se obligă a le împlini pe toate. Ca reso-
luţiunile să se poată expeda francate, po
tenţii sunt rugaţi să alăture marcele poştale 
de lipsă. 

2. Pentru elevi sunt de a să plăti: 8 
cor. taxă de înscriere, 250 cor. pentru cuartir, 
vipt, luminat, spălat, încălzit şi în caz de 
lipsă medic şi medicină; 2 cor. taxă de scalda, 
6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor, aşa dară 
eu totul 266 cor. la an, fără scrobit 260 cor. 
Taxa de înscriere, de scaldă şi de scrobitul 
rufelor are să se plătească toată de odată 
cu ocaziunea înscrieri, suma de 250 cor. în 
2 respective în 4 rate anticipative astfeliu, 
că în 1 Septemvrie cu ocaziunea prezentării 
sunt a se plăti cel puţin 76 cor. respective 
fără scrobit 70 cor. In caz de două rate, 
rata primă va fi de 136 cor. şi se va plăti 
în 1 Septemvrie, a doua de 130 cor. şi se 
va plăti în 1 Februarie: în caz de 4 rate, 
rata primă va fi de 76 cor. şi se va plăti 
în 1 Septemvrie, a doua de 70 cor. şi se va 
plăti în 15 Noemvrie, rata a treia de 60 cor. 
şi se va plăti în 14 Februare, rata a patra 
de 60 cor. şi se va plăti în 15 Aprilie. 

Sumele aceste sunt atât de mici, fncât 
numai primindu-le regulat şi anticipative se 
poate satisface atâtor trebuinţe câte sunt 
cu susţinerea şi îngrijirea elevilor. Astfel 
rectorul va fi silit să dimită pe elevii a, 
căror părinţi sau îngrijitori nu-şi vor solvi 
ratele la timpul său. 

3. Elevi vor avea să aducă cu sine: 
a) Carte de rugăciuni. 
b) 4 părechi de schimburi de pânză 

sau giolgiu, bune. 
c) cel puţin 4 batiste. 
d) 2 părechi de încălţăminte şi cel 

puţin 4 pâr. ciorapi sau obiele 
e) 1 saltea (sac de pae) şi 2 lepedeie 

(ciarciafuri) de pus pe saltea. 
f) 2 perini şi 4 feţe de perini 
g) 1 ţol sau 1 plapomă şi 2 lepedeie de 

plapomă. 
I h) 2 lepedeie de giolgiu albe pentru 

acoperirea patului 1 de lână; colorate nu 
sunt bune căci nu se pot ajunge la unifor
mitate. 

i) atâtea bilete (forma biletelor de vi-
sita) câte bucăţi de rufe, vestminte, încăl
ţăminte au; 

1) 1 cuţit, 1 furcuţă, 1 lingură, 1 pahar 
şi cel puţin 3 şervete; 

m) 1 perie de vestminte şi 3 de în
călţăminte; 

n) cel puţin 3 ştergare şi 2 pepteni, 
unul des şi unul rar. Pe rufe şi vestminte 
trebue cusut întreg conumele şi cel puţin 
litera iniţială a numelui de botez. Rufele 
şi vestmintele netnsemnate vor fi respinse. 

4. Elevii vor avea proviziune întreagă 
şi anume: 

a) locuinţă în sale mari, sănătoase, 
luminoase şi provăzute cu toate cele de lipsă. 

b) Vipt întreg, adecă dejun, prânz, 
ojină şi cină. La dejun vor avea lapte, cald 
cu pâne, la prânz 2—3 feliuri de mâncări, 
la cină 1—2 feliuri. La prânz în zilele de 
dulce va fi supă cu carne, carne cu sos şi 
mâncare groasă ca carne, sau "friptură cu 



Nr. 2 8 . U N I R E A Pag. 241 . 

garnitură, iar tu zilele de post supă de le
gume, mâncări făcute cu lapte, brânză sau 
oaue. Dumineca şi tn sărbători şi prăjitură. 
La ojină pâne cu poame şi altele. La cină 
In zilele de dulce va fi friptură cu garnituri 
sau mâncare groasă cu carne; iar în zile de 
post mâncări făcute cu lapte, brânză sau 
oaue; 

c) Spălatul şi eventual scrobitul rufelor; 
d) Luminatul tn timpul recerut; 
e) încălzitul în timp de iarnă; 

f) în cas de morb medic şi medicină 
şi îngrijirea de lipsă; 

g) Scaldă caldă în timp de iarnă, amă-
surat prescriselor ingenii. 

Afară de aceasta superioritatea se va 
îngriji ca elevii mai slabi în studii să fie 
pe cât se poate ajutoraţi în studiare. 

5. Părinţii în decursul anului scolastic 
să nu trimită la adresa sau la mâna elevilor 
banii, ci banii să vină la adresa superiorităţii, 
carea se va îngriji să le proCure recuisitele 
de şcoală. Asemenea nici mâncări să nu le 
trimită, căci Seminariul îi provede cu celea 
de lipsă. 

Mâncările ce cu toate acestea le ar 
trimite părinţii fiilor sei, se vor împărţi 
între toţi, la caz de cantitate mai mică între 
conscolarii respectivului sau respectivilor elevi. 

6. Părinţii sunt avisaţi, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fii lor, sunt 
respunzetori şi vor avea să le rebonifice. 
De sine se înţelege că pentru obiectele ce 
să strică prin folosire fără vina elevilor, nu 
se va cere nici o desdaunare. 

7. Elevii se vor presenta în 1 Sep
temvrie st. n. înaintea superiorităţii semina-
riale, însoţiţi de părinţii sau îngrijitorii lor, 
unde aceştia vor plăti taxele de lipsă şi vor 
da în samă obiectele şi lucrurile elevilor, 
şi li-se va designa mobiliariul destinat spre 
folosinţa elevilor. 

B l a j , 12 Iuliu 1905. 

Emil Viciu, 
rectorul Seminariului 

junimei române gr.-cat. 
stud. din Blaj. 

Nr. 341—1905. 

CONCURS. 
„Asociaţiunea pentru literatura română 

şi Cultura poporului roman* va conferi ca 
începntn! annlni şcolar 1905/6 un stipendiu 
de 300 cor. din, „Fundaţiunea loan şi Zinca 
Roman", pentru un elev de naţionalitate 
română, fără deosebire de confesiune, ce 
urmează ia vre-nna din şcoalele medii din 
patrie, având preferinţă în senzul iiterilor 
fundaţionale aceia, cari se înrudesc cu feri
ciţii loan şi Zinca Roman. 

Cererile pentru acest stipendiu au să 
se înainteze Comitetului central al „Asocia-
ţiunii* In Sibiu (Nagyszeben), strada morii 
Nr. 6, cel mult până la 10 August 1905, 
provăzute ca următoarele documente: 

a) Atestat de botez; 
b) testimoniu de pe anul şcolar 1904/5; 
c) atestat de panoertate; 
d) eventuale documente, prin cari să 

se constate înrudirea cu fericiţii fundatori. 
Cererile întrate după terminal de 10 

August n., nu se vor considera. 
S i b i u , din şedinţa comitetului central 

al „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporalul român", ţinută la 18 
Maiu 1905. 

Iosif Storca Şuluţ 
president. 

loan I. Lăpădat 
secretar II. 

Houtàti. 
întru m ă r i r e a lttl Dumnezeu. Au 

colectat pentru perdele la uşile altarului 8. 
Biserice gr.-cat. din Meresina: Dna Iulia 
Lazar 2 c. Mârioara Ciorogariu 1 c. Mag-
daleaa Sturn 2 e. Călina Burţia 40 f. Mă
rita Mioc 40 f. Măria Maaea 40 f. Măria 
Muşa. 20 f. Măria Stwlici 20 f. Eva Cocora 
1 c. Cristina Mitrofan 40 f. Iiie Orza 40 f. 
Căta Radu 80 f. Floarea Mitrofan (Cuzdu) 
40 f. Floarea Mnşa (Cinşa) 40 f. Ana Muşa 
20 f. loan Sculiciu 20 f. Petru Banda 20 f. 
loan B. Dobrei 20 c. loan Lupşasca 20 f. 
Floarea Manea 1 c. Aug. Radu. preot 
1 c. S. S. 20 f. N. N. 20 f. Căta Radu'30 f. 
Căta Sculiciu 1 c. loan Minea 60 f. Dna 
Elena Orza 40 f. Parasehiva Mitrofan 40 f. 
Călina Lunşasca 1 c. Elena Ciută 60 f. 
Călina Mi'trufan 40 f. Ana Mieiea 4 0 f. 
Eleuca Baica 60 f. Floarea Muşa 1 c. 
Floarea Laza 80 f. Ana Bucloiu 60 f. Măria 
Uanea 40 f. Măria Mitrofan 20 f. Ana Micşa 
1 c. Saveta Manea 30 f. Ana Bunda 40 f. 
Anca Mioc Duică 40 f. Mari Hlavacsek 1 c. 
Perdelele an fost lucrare de gentila d-şoară 
Valeria Mioc, şi an fost sfinţite în 4 
Iunie, de faţă fiind mulţi credincioşi. Pri
mească marinimoşii contribueaţi şi pe calea 
aceasta mnlţămitele noastre şi induratul 
Dumnezeu 8ă-i binecnvinte! — Aug. Radu, 
adm. oar. Ş. Şerban, înv.-cantor. 

Hymen Flaviu C. Domşa, prof. gimn. 
Blaj, învită la canunia sa cu dş, Valeria 
Serbac, care se va celebra în 10 Aug. n. 
în biserica gr.-cat. din Vama, dieceza de 
Gherla. — Vasiliu Şchiop, teolog aba.. 
anunţă logodna sa cu d-şoara Anizia Bancos, 
ambii diu Selsig. 

Ştiri literari. Am primit în timpul 
din urmă următoarele scrieri: Const. Ne-
gruzzi: Broşa, voi. I. cor. 1 50. Ion Gorun: 
laina a şasea, cor. P50. N. Iorga: Gân
duri şi sfaturi ale unui om, ca ori care 
altul, cor. 150 . Toate acestea scrieri au 
apărut în editura institutului „Minerva". 
care face nn nepreţnit serviţi» literaturei 
româneşti prin editarea atâtor scrieri 
de vaioare şi mai ales a vechilor scrieri. 
Volumul dlui Gorun cuprinde scene prinse 
în fugă din atât de variata viaţă familiară. 
Nu pricepem titlu, când o ştiu cu toţii, că 
căsătoria nn e a sasa ci a şeptea taină. 
Cartea dlui Iorga e o bogată colecţiune de 
vorbe înţălente. 

Cristea a scos de sub tipar scrierea anun
ţată deja, ea ooană titlul: Iconografia şi 
întocmirile din internul bisericei răsăritene. 

E un volum gros de 300 pag. cu multe şi 
frumoase ilnstraţiuni şi costă 5 cor. Publi
caţia aceasta e o lucrare amănunţită şi te
meinic scrisa şi de aceea de multă valoare. 
O recomandăm cu toată căldură. 

înştiinţare. Se comunică spre orien
tare, că „Societatea pentru fond de teatru 
român* a cumpărat manuscriptul cu „Ope
rata Craiu nou" de fericitul C. Porumbescu, 
dimpreună cu dreptul esclusiv de represen
tare. Braşov, 5 Inlie n. 1905. în numele 
Comitetului Societăţii pentru fond de teatru 
român. — Dr. losifBlaga, secretar. 

Doue burse pentru teatru. Comitetul 
societăţii pentru fond de teatru român dă 
pentru anul scol. 1905/6 două stipendii de 
câte 1200 cor. pentru tineri, cari dórese a 
se cualifica pentru cariera de actori drama
tici. Un stipendiu e destinat pentru un 
tinăr cu aptitudini pentru dramă şi tragedie 
şi al doilea pentru nn tinăr cu talent de 
comic. In scopul de a se constata talentul 
acelora, cari doresc a primi bursele^ se cere 
ca concurenţii să se prezinte la nu concurs 
public, cu ocaziunea adunării generale a 
societăţii, care se va ţinea în Sibiu în şirul 
festivităţilor Asociaţiunei. La această oca-
ziune concurenţii la stipendiul prim vor avea 
să declameze vre-o poezie, ori să represén
tese vre-o pârtie din un autor dramatic, iar 
cei la stipendiul al doilea vor avea să de
clameze poezii comice, ori să representeze 
rre-un monolog de Alexandri ori altceva 
din autori de "comedii, tn baza probelor 
prestate celor doi concurenţi mai buni li-se 
vor vota bursele şi li-se vor retribuí şi 
spesele de călătorie cu câte 50 cor. Cei 
ce vor obţinea stipendiile, vor avea a se 
conforma tuturor condiţiilor normate în 
„Planul de acţiune al societăţii", ce se vor 
comunica, la cerere, de secretarul societăţii; 
In special vor fi obligaţi, după terminarea 
studiilor, ca funcţionari ai societăţii de a 
organiza şi de a instrna trupele de diletanţi 
români din patrie, jncând împreună cu ei 
teatrn, până atunci, până când comitetul va 
afla de bine a-i aplica ia această misiune. 
Doritorii de a reflecta ia aceste stipendii, 
sunt invitaţi a-şi trimite cererile însoţite de 
atestatele ce an, la adresa secretarului so
cietăţii, dlui Dr. Iosif Blaga în Tusnád-
FürdS (Csik megye). până la 14 August n. 1905. 
Braşov, din şedinţa Comitetului Societăţii 
pentru fond de teatru român, ţinută în 1 
Iulie n. 1905. — losif Vulcan, preşedinte. 
Dr. losif Blaga, secretar. 

Petreceri- Renniunea meseriaşilor ro-
m^aienie. j^* * . V U M . M I . V . C - " ^ " ~ " " V " " > 

„Iconografia". Dl asesor Dr. Mie 3 f m â n i din Bistriţă. învită la sfinţirea stea gului şi serbările ce se vor aranja cu această 
oca8iune Duminecă în 16 Iulie n. 1905. 

Cel mai nou şi mai sigur remediu contra asudării de 
mâni şi picioare, pecum şi contra ochilor de găină, lngroşârii 
de piele etc. este zzzzzz: „SUDIN"-ui, zzzmz 
mijloc probat şi recunoscut, fabricat în farmacia lui Nagy Kalman, 
Nyiregyhâza. 

Efeet sigur şi perfect. 
Se vinde în sticluţe, dimpreună cu penelul, pentru suma 

de 1 coroană. 

La fie-care sticluţă este ataşat şi modul de întrebuinţare. 

Cea mai ieftină apă minerală este apa 
MAROS SOLYMOSI. 

apă naturală acid carbonică, cualificată de dl prof. Dr. Hanko. 
Escelentă şi nepreţuită, conţine şi lithyn atât cu vin 

ori sirup, cât şi curată, ca apa de beut este escelentă şi recoritoare. 
W0F" Analisă pe fie-care sticlă. 

Deposit general pentru Blaj în prăvălia 
(18) 2 - 5 V . P O P P . 
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O SÂFIBE MISTKEÎOASÂ. 
• . (Continuare) ' 

Dacă Lola a priceput înţălesul scri-
soarei, dacă ea presimţia, eâ aeum ajutorul 
şi mântuirea îi erau aproape, atunci de sigur 
că făcea toate încercările pentru a s e , mai 
întâlni odată cu pictorul. Nu s'a înşelat. 
După vreun ceas de vreme ea eşi în gang, 
uitându jse cu precauţiune în jur de sine. 
Hill o observă prin uşa deschisă, păşi repede 
pe prag şi puse în mâna fetei o foaie de 
hârtie, pe carea era scris: „îndată — ce 
fratele dtale a plecat, vină la mine, aducând 
şi o haină şi cârpa cea de cap a dtale. 
Ambe obiectele vei trăbui să le laşi aci, iar 
dta să întri în odaia de lângă trepte. în 
interesul dtale te conjur, să urmezi întocmai 
acestui sfat. Tatăl şi fratele dtale vor fi în 
tot cazul arestaţi; Insă, dacă dta Tei-împlini 
ceea ce te sfătuesc eu, atunci acea arestare 
se va face ; fără de vărsare de. sânge şi fără 
ca cineva, pe care-1 cunoşti, să fie neplăcut 
atins." Pe când Lola cetea aceste şire, Hill 
îi observa faţa, pe care să reoglinda Bucurie 
şi spaimă deodată. Se vedea că să luptă cu 
sine, deoarece aruncă detectivului o privire 
rugătoare; văzând însă faţa lui serioasă şi 
hotărîtă, îşi plecă capul, făcând un sămn 
afirmativ, apoi dispăru în odaia ei. 

Acum pentru prima oară, de când lo
cuia aci sus, Hill îşi încuia uşa, pentru a să 
stravesti altcum, deoarece pictorul cel bătrân 
şi-a gătat rolul. Cătră două oare îi sosi 
ajutoriul: Wilson cu doi dintre cei mai tari 
şi mai isteţi oameni pe cari i-a putut găsi la 
biroul poliţienesc. . Le-a succes să se întâl
nească pe neobservate cu Hill şi să se as
cundă într-o odae goală, în faţă cu a sa. 
îndată după aceea apăru şi gazdoaia,. carea, 
parte din curibşitate. Ifeme^aXcâ1,-'- p'arfe.. din 
interes pentru Lola, voia să .fie,-de faţă la 
desvoltareai: lucrBrildr şi să ;oieri ia lua sub 
scutul ei pe tinăra fală. Ea a fost aşezată 

| vea sa. viirâ §j. Lola, şi acuma toţi aşteptau 
fii nerăbdării ; plecarea tiparului Smiţh, carele 
§vea b b i c e f u î , ' ^ i Hbea 'rachiul,'- tri" fiecare 
Supă amiazi, într'o băcănie din apropiere, 
însă nici odată nu rămânea afară mai fault 
ca o jumătate de ceas. Abia s'a depărtat 
fratele Loiei, când aceasta şi veni aducând 
lui Hill haina şi cârpa cerută, apoi să re
trase în odaia destinată pentru dânsa. Acuma 
Hill se apucă să-şi pună în lucrare planul 
său cutezat şi periculos. Se îmbrăcă cu 
haina Lolei, îşi învălui capul cu cârpa şi 
întră cu curaj în odaia lui Smith bătrânul, 
carele zăcea întins pe o canapea, chiar în 
faţă cu uşa. Pentru a-şi putea ascunde 
obrazul într'o batistă, Hill să prefăcu că 
strănută, ceeace făcu pe bătrânul să mornăe: 
^Ei, şi tu vrei sa începi a:lătra?" 

Să înţălege că nu căpătă răspuns, şi 
nici nu băgă de seamă, că fică sa să aşază 
lângă fereastă şi să prefăcu, ca şi când ar 
vedea ceva interesant pe stradă. înzădar 
speră Hill că- prin aceea îl va îndemna să 
fee apropie'••de: dânsul, căci până când îşi 
păstra locul din faţa uşei, era cu neputinţă 
a-1 surprinde, ceeace era de dorit, din cauza 
uriaşei musculaturi ce poseda acest bărbat. 

Ne rmai putându-să răbda, Hill scoase în sfâr
şit un ţipet de mirare, aplecându-se tare în 
afară, ea şi când ar fi observat pe cineva, 
care-1 interesează. Aceasta ajută. La mo
ment se apropie lângă dânsul Smith, pe a 
cărui taţă sa vedeau urme de spaimă. „Ce-i?" 
strigă el. „Ce ai să te uiţi afară?" Abia-şi 
isprăvi însă întrebarea, când se simţi apucat 
de neşte pumni puternici, cari îl ţinură pe 
loc, cu tóate sváréólirile sale. „Ăsta-i lucrul 
tău, ticăloasă?"'urla el, spumând de manie 
cătră Hill, pe care încă şi acum îl ţinea că 
esto fică-sa. El smânci apoi cu sine pe băr
baţii cari îl legau, să aplecă repede spre 
Hill şi-i şopti: „Şterge iute sămnul dela uşa 
- - ăuzîta-i?" 

Femeia.se scula în tăcere, pentru a 
împlini porunca; însă în loc ca să, şteargă 

•crucea roşie de pe uşă detectivul o făcu încă 
şi mai groasă, cu bucata de cretă, ce a fost 
găsit'o. După aceea se reîntoarse la locul 
său , lângă fereastă,. pentru a aştepta, pe 
Smith cel tinăr, pe când pe bătrânul l'au 
pus deocamdată sub pază într'o chilie la
terală. 

Preste vre-o jumătate de ceas uşa fü 
deschisă cu zgomot; cel aşteptat întră. 

„Unde-i tata?" întreabă el dur, oprindu-se 
pe prag. 

Hill dete din umeri, fără de a răspunde 
şi fără de a-şi întoarce capul. 

„Eşti nebună, de te uiţi aşa pe ferea
stră, în loc de a-mi răspunde?" strigă el. 

Hill.însă nu-1 băgă in seamă, ci se 
scula repede şi-şi ridică mâna, ca şi când ar 
face sămn cuiva de pe stradă. Apucătura 
aceasta reuşi. Cu o înjurătură sălbatică nă
văli el asupra detectivului, şi cu o lovitură 
puternică a bastonului său gros, îl,doborî la 
pământ. în acelaşi moment îl ajunse soartea 
tatălui său, şi după trei' 'minuté era şi 
el legat bine. . . r r . . 

• •• xiV.... ; ' : 7 V , 

Lovitura ce a primit Hill dela Smith 

e l îşi veni în curând în ori, şi aruncânjl ! 
de pe sine hainele f^şieşţ^, merse^ftcliilift, 
unde cei doi prinsonieri şedeau ..ţegaţi r.pe |b! : 
laviţă. Wilson-îi . î n J j j s e , m â p V . . c u ; lnqesti& i 
lire. „Asta.'a fost odată o apucătură bună, i 
şi trebue. să te felicit, că ai isprăvit aşa de ¡ 
bine cu blâstâmaţii aceştia." ;': | 

„Da, da." zise Hill, „îusă n'a lipsit j 
mult, şi unul dintre ei era aproape să-mi j 
stângă viaţa." 

Conversaţia lor fii întreruptă prin vocea 
înjurătoare a bătrânului Smith. „Undezi 
fica mea ?„ strigă el. „Ah, să capăt pe blăs-
tămata încă numai odată în manile me le ! 
Unde-i ea?" Vreau s'o văd, asta nu mi-se 
poate refuza." 

„Vei şi vedea-o," zise Wilson, „însă 
numai după ce soţul ei va fi venit aci, ca 
s'o apere." 

„Soţul ei? Aşadar dta şti despre lucrul 
acesta?" zise fiul. „Ăsta este un bocotan 
mare, şi pe lângă aceea şi mândru al dra
cului. Să vie numai încoace şi să ne vadă 
aci, zăcând ca neşte câni; ştiu că se va bu
cura, când va vedea, cum tatăl şi fratele 
soţiei sale sunt târîţi în temniţă" 

„El ştie că închisoarea este locul po
trivit pentru oameni de soiul vostru," îl în
trerupse Wilson, pentrucă în momentul acela 
întră Blackj palid şi iritat 

Tinărul Smith se ridică şi se puse în 
poziţie dreaptă, întru cât îi permiteau legă
turile. „Ah, dar cum îţi mai merge, cumnate ?" 
strigă el cu neruşinare. 

Acesta trasări, însă nu răspunse nimic, 
ci se întoarse spre Hill. „Unde este soţia 
mea?" murmură el. 

„Aci în apropiere, şi în bună siguranţă", 
zise Hill. „Voeşti, să o rog, sâ vină din
coace!" 

. „Nu, nu!" zise Black repede. „întâi aşi 
vrea să aflu, ce daună ar putea sâ aibă soţia 
mea prin.legăturile ei cu aceşti mizerabili." 

„Oho!" striga bătrânul Smith, „eu cred 
că mai întâi ar trebui să te intereseze aceea, 
ca să ne scapi din încurcătura aceasta." 

„Nici nu mă gândesc la aşa ceva," 
răspunse Black cu dispreţ. „Voi âţi ineritat 
din.destul această pedeapsă" 

„Aşa! —, ei, d-apoi că atunci se vor 
scrie istorii frumoase • prin gazete" zise tină
rul batjocuritor. 

„Gazetele nu vor afla nimic," răspunse 
Hill, „pentrucă lucrul va rămânea secret, şi 
nimic nu vă va fi permis să spuneţi cuiva 
despre relaţiunile dintre voi şi doamna 
Black." • . . . . 

„Oho, cu ce drept ne-ai putea opri, ca 
să nu vorbim?" 

In loc dé răspuns, Hill scoase din bu
zunar un inel, la a căruia vedere amândoi 
sceleraţii înverziră. 

„Priviţi acesta Pam aflat lângă cuptorul, 
în care v-aţi ars voi vesmintele voastre de 
arestanţi," zise Hill. „Este numai un obiect 
neînsămnat, nu-i aşa? Insă eu va-şi putea 
duce imediat la spânzurătoare, deoarece pro
prietarul acestui inel —" : 
V l ;,Taci, taci P îl întrerupse- bătrânul 
Smith. : „'Aruncă inelul, şî noi v lţr promitem, 
că Verii tăcea.''Eu M - s nebun «'*—" •" 

„Eii inCâ n u ! " întâmpină'Hill, şi băgă 
inelul î n ' b u z u n a r . „Până când inelul este 
în posesiunea mea, viaţa voastră atârnă 1 de 
un fir de păr, pe carë îl pot tăia ori şi 
când, după plăcerea mea." 

Cei doi blăstămaţi aruncară priviri în
furiate asupra lui Hill, însă nu răspunsără 
nimic. 

Intr'aceste Wilson se înţălese în ascuns 
cu Black, şi acum se întoarse cătră prinso-
neri. „Am să fac o propunere, în numele 
dlui Black," începu el. „Este natural, că 
voi trebue să vă reîntoarceţi în închisoare 
şi să vă împliniţi pedeapsa. Până când va pur
taţi cum să cade şi păstraţi tăcere absolută 
asupra'legăturilor voastre cu dna Black, se 
va depune în toată luna la o bancă o sumă 
de bani, care sumă vi se va inmanua după 
ce veţi fi părăsit închisoarea. Dacă însă 
numai cu un singur cuvânt trădaţi secretul» 
atunci nu numai că nu căpătaţi nici un ban, 
ci, din contră, vor fi răscolite şi alte fapte 
mai vechi de ale voastre, cari desigur v'ar 
duce la moarte." 

(Va urma.) 

http://Femeia.se
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Căuşele generali a decadintei 
-; in viaţa ~ cfeştliiă, 

. disertaţii'—--
de 

.: Dr. PAUL LAURAN. 
(Continuare şi fine). 

Acum se naşte întrebarea — Dior! — 
cumcă: cum şi prin cine s'âr pute vindecă 
ranele causate sanctuariului conştiinţei onie-
neşti prin materialism, prin acţiunile ;perverse 
a sectei francmosonice şi a guvernelor atee 
şi "indiferente ? . . . . 

în cât pentru cum, toţi ştim şi pri
cepem că prin întoarcerea omului la Dum
nezeu, de cătră cine S'A-, depărtat; prin în
toarcerea la credinţă . . . . la rugăciune, la 
Sâcraminte, la frica unei pedepse şi la spe
ranţa unui premiu în viitor! 

; Şi dacă societatea s'ar compune din 
atari oameni, atunci înaintarea, bunăstarea, 
fericirea ei nu ar mai avea nimic altce de 
dorit în lumea aceasta. 

în cât pentru partea a doua a între-
barei; că cine ar pute face lucrul acesta; — 
guvernele, dacă ar fi pătrunse de spirit ade
vărat creştinesc, ar putea face mult ajuto
rând pe aceia, pe cari Dumnezeu i-a ales 
pentru ca să îngrijească de provocarea bine
lui, de înaintarea şi perfecţionarea spiritului, 
adecă tinzând mâna sinceră de ajutor păsto
rilor sufleteştii — Insă noi, în timpurile 
aceste nu avem, nici nu putem să avem 
decât numai foarte puţină. încredere în ele. 
— Guvernele, acum mai toate sunt în mâna 
şi sub cârmuirea" sectei sus numite şi pen
tru aceea dela.ele nu răzâm, nu ajutor, ci J 
opoziţie şi perzecutări are să aştepte aucto- j 
ritatea spirituală. în spre mai bine nici nu ! 
să arată ceva sămn de ; schimbare, ci din I 
contră nedreptăţile ce să fac pe toate tere- j 
nele bisericeşti, prevestesc apropierea unei 
acţiuni mai v.olente în contra păstorilor su
fleteşti. . . . 

Ei bine — Dior! — aceea ce nu voesc 
să facă guvernele, pot să facă popoarele, 
cari mai deaproape şi mai tare sunt intere
sate în cauză! . . . 

Pot — zice — să facă popoarele, însă 
popoarele ca să poată face aceasta, au lipsă 
să fie cârmuite . . au lipsă ca să fie 
luminate, au lipsă ca să primească şi să vadă 
ca la lumina zilei curat, că cine i-a atacat 
sanctuarul conştiinţei ? . . . Cine îl depărtează 
de Dumnezeu, de biserică, de religiune, de 
credinţă şi îl apropie de păcat, de ruşine, 
de desperare şi de moarte nu numai 
temporală, . . . ci şi de moartea cea veci-
nică! . . . . 

Dior! Iată arma noastră, cu carea 
trebue să ne luptăm în contra acţiunilor 
perverse a sectelor! Iată medicina prin 
carele putem să neutralizăm veninul 
materializmului, veninul ateismului şi a tu
turor celorlalţi pizmaşi a sanctuariului con
ştiinţei o m e n e ş t i ! . . . 

Iată — Dior — un câmp vast de ac
tivitate care să deschide înaintea ochilor 
noştri şi a păstorilor sufleteşti! Şi dacă noi 
conduşi de iubire sufletească unul cătră altul, 
punând umăr la umăr, ascultând de ordina-
ţiunile arhiereilor noştri şi în consonanţă cm 

instrucţiunile locuţiitoriului lui Christos în 
această privinţă ne vom munci să luminăm 

-, turmele.noastre v .nkiatuad n n -av-ear-A n e 
teme de înfluinţa pizmaşilor infernali 

E drept — Dior! ca păstorii suăeteşti 
au "să întîmpine în"' câîë muîte" greutăţi, să 
se lupte cu multe ispite. — r Guvernebş- sta
telor sunt în contra noastră, să tem de noi 
pentrucă ştia bine, că noi facem pedecă 
şi oposiţie în contra planurilor lor de des-

. : trucţ\une. } —,-Şi pentru, ca să cedăm, ne vor 
promite; avantaje materiale, ne vor promite 
bani, numai să abstăm delà împlinirea misi
une!noastre ?în mijlocul poporului.. . 

Francmasonii şi-a pus ochii pe noi păs
torii sufleteşti, şi prin agenţii săi^ prin gu
vernele atee, în un viitor nu; aşa der, hţde-
pârtat, vom fi supuşi atacurilor celor mai 
violente, perzecutărilor şi nedreptăţilor, ne
numărate şi pricina?. .pricina ne va fi împli
nirea datorinţelor noas tre . . . . 

Aceste ni-le prevestesc simtoamele tim
pului. — în multe state, guvernele dupăce 
au atacat biserica dupăce au atacat 
instituţiunile dumnezeeşţi. a bisericei; dupăce 
au "stricat şcoala şi a scés-o de sub umbra 
bisericei . . . văzând că tot nu îşi ajung 
scopul nefast, pânăce sunt păstorii adevărat 
sufleteşti, s'au întors în contra preoţilor, 
le-au jefuit averea, şi cu forţa i-a scos afară 
din biserici, şi din casele lor propri sub pre
texte false că sunt inimici patriei . . ini
mici progresului . . . că conspirează în contra 
legilor şi altele. 

Nu, nu bată alarmă cârmuitorii lucru
rilor publice: apărătorii legei, tutorii ordinei, 
. . . noi, nu conspirăm in contra lor, nici ne 
vom face propagatori de disordlne şi de re-
voluţiuni! Noi lucrăm în numele sfânt a lui 
Dumnezeu . . . statutele noastre sunt evan-
gelia . . . conducătoriul -nostru «ste Pontifi
cele care, cu auctoritate dumnezeescă inter
pretează şi vesteşte adevărurile evangeliei . . 
şi Papa şi evangelia nu conspirează, ci recu
noaşte şi apără pe puternicii pământului şi 
legile acele, pe cari le aduc pentru binele 
şi prosperitatea publica deoarece sunt derivaţi-
uni din puterea dumnezească şi din legea lui 
D u m n e z e u . . . 

Asemenea nu să teamă de noi toţi 
aceia cari sunt iubitorii libertăţei a 
progresului şi a principiului de frăţietate 
între oameni, şi a înaintării şi a puternicii 
patriei !. . . 

Noi nu vom face nimica în veac în 
contra libertăţii legitime! —* Nimica în con
tra patriei! — Cu un cuvânt nimic nu vom 
face, ce să nu fie în perfectă armonie cu 
progresul şi cu principiul frăţietăţei ome
n e ş t i ! — 

Noi — Dior! nu voim altceva, decât 
să luăm în mână făclia dumnezească a evan
geliei . . . a o ridica şi a o purta sus aprinsa 
pe căile publice, pe p i a ţ e . . . în sinal fami
liilor şi pretutindenea, pentruca la splendoarea 
luminei s a l e . . . . toţi aceia cari au rătăcit 
în întunecimile condensate prin erori şi prin 
deliriul pasiunilor, să-şi reafle calea care să 
îi conducă la ţânta călătoriei lor de aici de 
j o s ! . . 

în acest mod — Dior! — efectele di
ferite, cari sub diferite forme şi numiri de-
rivându-să din celea trei caşuri mari a de
cadintei, pe cari pe scurt le-am espus astăzi, 
efectele aceste rele — zic — la poporul 

nost nu vor da de echou iar acolo unde 
până acum au făcut stricare în viaţa creşti

n e a s c ă , acţiunea Jor se j# paralisa şi puterea 
lp*. stricătoare se va zdrobi pentrucă şi Dum
nezeu ne^a promis că porţile iadului nu vor 
încinge!!! -

B i b 1 i o g r a f i e. ' 
A apărut 

Dr. A. Bogdan Hoya:. Cântece de oopji 
şi jocuri. Editura librăriei Ciurcu, Braşov 
1905 preţul 32 bani. Cuprinde o interesantă 
colecţie de cântece pe cari copii le folosesc 
la jocurile lor. In introducerea autorul indica 
chipul cum decurge cutare joc. 

Const. Pop: Băncile române din Tran
silvania şi ungaria. Studiul acesta, publicat 
şi în franţozeşte formează nrl, 2 din Biblio
teca băncilor române, şi cuprinde în linia-
mente generale istoricul acestor instifuţiuni, 
organisaţia şi operaţiunile .lor. La. s fârş i tse 
dă un bilanţ general al tuturor băncilor 
(102) la finea lui 1904. Insămnani aici, că 
capitalul acestor bănci a fost de peste 11 mi
lioane cor. rezerva de peste 4 mii. depune
rile de 53 Va mii. şi profitul curat de apoape 
2 mii. 

J Mateiu Voileanu: 2 5 ani din viaţa 
„Reuniunii române de muzică" din Sibiu. 
O monografie preţioasă împodobită cu por
tretele prezidenţilor, conducătorilor şi a ce
lor mai de seamă membrii. Are repertoriul 
bucăţilor cântate, vocile de presă asupra su-
ceselor secerate la concerte şi un catalog 
general a tuturor membrilor reuniunii. Se 
poate cumpăra cu 2 cor. 

A apărut şi se află de vânzare la tipo
grafia noastră: Coşbuo Gryorgy tanulmăny 
a román iradalom kórébdl, irta Szabó Emil. 
Preţul 4 cor. -f- 20 fii. porto. - . 

^ ă J a ă f i a t o n t i * Revistă Literară. Anul 
IV. Nr. 26. N. Iorga. — Câteva cuvinte de 
„dincoace" în amintirea lui Timoteiu Cipariu. 
Natalia Iosif. — In clasă (poesie). Emilgar. 
— Boieriul Iorgu Butea (nuvelă). I. Bârsa
nul. — Fantasie. M. Sadoveanu. — Floare-
ofitilă (roman). I. M. Marinescu. — Sonet. 
N. Iorga. — Cronică. Numărul 20 bani. 

Note şi reflexiuni la Situaţia politică a 
Românilor din regatul Ungar. Sub acest titlu 
a apărut în tipografia I. Marschall din Sibiu 
o broşură politică datorită dlui Aurel Ciato. 
Broşura tractează următoarele chestiuni: .1. 
Situaţia actuală a partidului naţional român. 
2. Cum să • înţălege la noi politica reală ? 
3. Activitatea parlamentară. 4. Revisiunea 
programului din 1881. Doritori de a avea 
aceasta broşură, pot să şi-o procure trimiţând 
suma de 1 c. -f- 10 fii. la adresa autorului 
în Vizakna furdo. 

Odele lui Quintus Horatius Flacous, 
t raduse de Gravril Pop canonic, fasc. I I . cu
prinde odele XV—XXXV De utilitatea 
acestei publicaţiuni nu mai e lipsă să spu
nem nimic, tinerimea studioasă şi toţi cari 
se ocupă cu vechia clasicitate, pot să ieie 
un mare folos, mai ales din minuţioasele 
notiţe adause după fiecare odă. 

Prof. Dr. Emil Sabo. „ C â n t e c e " Po
ezii lirice. Preţul 1 cor. 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. D o m s a . 
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Cărţi ce sâ pot căpeta în Lrtraria Semiiiaiială. 
Floricele de câmp, de A. C. Domşa . 1.— 

Cântece, Sabo l — 

Visuri trecute. Ciura . . . . 1 — 
Studii şi Biograflr. Dr. I. Raţia . 2.— 

Geniu pustiu, Eminescu . . . 2 .— 

Drumuri şi oraşe, Iorga . . . 2 5 0 

Poesii de Alexandri 3 .— 

Teatru I. II. Alexandri & 1.50 . 3 .— 

Vers şi proză Alexandrescu . . 1 2 5 

Novele A. Brătescu-Voinesci . . T50 

Liter. pop. Eminescu 1'50 

Ciocoii N. Filimon 1 5 0 

Legende şi basme Ispirescu. . 1*50 

Poveşti, I. Creangă . . . . . 1 5 0 

Vorbe înţelepte A. Popoviciu. . 1 5 0 

Vatra Părăsită Slavici . . . 2.— 

Din Bătrâni . . . . . . 2 5 0 

Eminescu şi Coşbuc de Alexandru 

Ciura 1.— 

Limba Română poporană şi Dia

lectul Sicilian, de Alesiu Viciu . 1.60 

lerarchia Românilor din Ardeal şi 
Ungaria de Dr. Auguatin Bunea, Preţul 

3 coroane. 

Biblioteca Minervel 22 nr. fie care 

numer 15 fii. 

• O O 0 O 0 0 0 0 O O 0 0 0 O O 0 0 0 O 0 O 

La esposlţipnea M i l e n a r a d i n Budapesta de la 1896 p r e m i a t cn m e d a l i a cea m a r e , 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— pentru clopote a luî — — 

A n t o n i u H o ^ o t n y 
îti Timişora -Fabrie 

se recomandă, spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 
clopote Întregi armonibse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provădute cu adjustărl de fer 
b ătut, construite spre a le lntorce 
cn uşurinţa în ori ce parte, în 

dată ce clopotele sint bătute de o lăture prin aceea ce sint mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

clopotele găurite = 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sînt provâdute 
în partea superioră — ca violina = cu găurl,'după figura S şi pentru 
aceea aft un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminâsă, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
că nn clopot patentat de 327 kg . este egal în tonul unul clopot 
de 461 k g . făcut după sistemul vechia. Mal de parte se re 
comandă spre facerea scaunelor de fer bătnt, de sine stătător, 
— spre preadjnstarea clopotelor vecM cu adjustare de fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

Preţ-curanturI ilustrate se tr'mit la cerere gratuit şi franco. 

^ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1905. 

Budapesta—Predeal 

10— 
9. 

11.56 
2.14 
3.49 
4.10 
4.50 
5.33 
5.56 
6.42 
7.23 
8.11 
8.32 
8.54 
9.11 

10.17 
10.47 
10.56 
11.03 
11.12 
11.34 
11.52 
12.24 
12.53 

1.02 
1.45 
2.01 
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
8.47 
4.03 
5.28 
6.03 
6.34 
7.10 
7.50 
3.55 
4.40 
5.10 

11.55 

6.50 

a. 

11.42 
12.— 

12.28 

1.05 
1.09 

2.08 
2.15 
2.29 

5.07 

8.50 
5.45 
9.02 

11.33 
1.48 
2.06 
3.04 
3.50 
4.14 
6.02 
5.49 

s ^ 

2.10 

6.42 
7.12 
8.30 
8.59 

10.29 
11.16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46 

1.48 
2.20 
2.29 
3.11 
S.27 
3.32 
4.08 
4.46 
5.27 
5.43 
6.08 
7.52 
8.32 
9.C9 
9.40 

10.25 

9.15 
11.12 
12.47 
2.11 
2.18 
2.51 
3.26 

4.16 
4.52 

5.55 
6.11 
6.27 
7.26 
7.50 
7.52 

8.16 
8.32 
8.37 

9.04 
9.31 
9.43 
9.47 

10.01 
10.25 
10.63 
11. 
11.14 
12 26 
12.68 

1.16 
1.35 
2.09 
2.19 
3.01 
3.31 
9.10 

/ Pi-
\ sos. 

pl- Viena sos 
Budapesta . 
Szolnok . . . 
P. Ladány . 

8°9-1 Oradea-mare 
Mezo-Telegd 
Rév 
Bratca . . . . 
Ciucia . . . . 
B.-Huiedin . 
Gharbéü. . . 

pl. / ' 
Apahida. . . 
Ghiriş . . . . 

8 0 8 - , i Cucerdea . . SOSA 
pl. ) 

SOB. 
pl. 

Uióra . . . . 
Vinţul de sus 
Aiud 

^Teiuş . . . . 
Crăciunel . . 
B l a s - K t ì k u l ó ' s z ò g 
Micăsasa 

sos. 
Pi

sos, 
pl. 

| Copşa-mică . 
ediaş . . . 

El sabetopol 

Jsighişora . . 

Hasfaléü . . 
Homorod . . 
Agostonfalva 
Apaţa . . . . 

Feldióra . . . 
8 0 8 - \ Braşov . . . 

Timiş 
Predeal . . 

sos. BucurescI. . 

/ P > . 
Isos. 

Í pl. 
\ sos. 

/ PL 
X sos. 

/ Pi. 
\ sos. 

/ pl. 
\sos . 

/ p l . 
I sos. 

pl. 

1-50 
7.10 
3.37 

12.54 
11.04 
10.44 
10.07 
9.32 
9.11 
8.37 
7.58 
6.59 
6.17 
5.41 
5.22 
3.54 
3.11 
3.02 
2.56 
2.49 
2.27 
2.05 
1.47 
1.11 

12.58 
12.06 
11.45 
11.09 
10.53 
10.24 

9.48 
9.02 
8.43 
7.30 
6.49 
6.27 
5.56 
5.20 

9.35 
1.50 
7.50 

3.33 
3.18 

2.51 

2.16 
2.14 

1.14 
1.07 

12,53 

10.14 

5.32 
3.56 
2.38 
2.32 
2.03 
1.37 

12.55 
12.23 

11.10 
10.50 

9.29 
9. 
8.55 

8.29 
8.12 
8.00 

7.34 
7.08 
6.56 
6.50 
6.37 
6.16 
5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2,18 
1.42 
1.17 
9.15 

6.20 
6.40 
3.46 
1.12 

11.36 
11.15 
10.43 
10.13 
9.55 
9.24 
8.48 
7.50 
7.13 
6.45 
6 27 
5.12 
4.43 
4.33 
4.27 
4 20 
3 59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.21 
1.44 
1.25 
1.06 

12.51 
12.23 
11.49 
11.42 
11.27 
10.15 
9.30 
9.17 
8.40 
8.13 
5. 
4.24 
3.32 
7.35 

Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 

2.21 
3.50 
4.12 

t r . 

4.33 
5.23 
6.15 
8.34 

4.43 
6.36 
7.04 

IU W 
¡•i 

£ 3 - 0 
£ .a 

11.14 
12.42 
1.04 

tr. m . 
2.— 
2.54 
3.59 
6.35 

7.10 
8.50 
9.15 

Pi

so 

Pl 

Copşa mică 
Ocna . . . . 

sos.\ 

. I Sibiiu 
Tălmaciu-m. 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş . . 

/ PL 
Isos. 

p l . 

6.10 
4.5S 
4.25 

EH S 

9.32 
8.15 
7.41 i 

I 
7.33 
6.45J 
6.011 
3.321 

¡•o E 
a. 

8.09 
1.34 
1.05 
&« 
IU O 

a § 
IH 

12.35 
11.01 
10.30 
t r . m . 

8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

M u r é ş-L n d o ş—B i s t r i ţ a. 
4.— 
5.01 
6.57 
7.55 
8 47 
9.24 

10 14 

I 9.06 
* 10.29 
Ai 12.48 
§a 1-55 
í S 8.02 

3.62 
a 4-55 

4.25 
5.39 
7.19 

Nomai 
Marta 

c o m u n 

Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 
5.52 
4.10 

Circ. 
Marţi 
Vineri 

7.30 
6.35 
4.54 
3.44 
2.48 
2.02 
1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc. 
316 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10.42 

9.10 
9.51 

10.35 
11.27 

1.25 
2.17 
3.14 
4.17 
4.42 

pl. Cucerdea 
Ludoş 
Cipău . . 

sos.\ 
pl. /Oşorheiu 

. . sos. 

' * , pl. 
• • \ sos. 

7.42 
7.04 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.45 

8.30 
7.37 
6.51 
5.48 
5.04 

12.31 
11.43 
10.44 
9.35 
9.15 

7.14 12.16 6.11 sos. Regh.-săs . pl. 7.24 3.30 7.54 

G h i r i ş — T u r d a 

7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.26 
10.48 

6.29 
6.51 Ghiriş — Turda 

7.— 
6.40 

5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A1 b a - 1 u 1 i e — Z l a t n a . 

4.37 
7.33 

9.40 
12.32 

4.36 
7.47 

Alba-Iulia—Zlatna. 

B l a s — K ü k ü l l ó s z o g — S ó v á r a d 

I 7.23111.03 
|" l65 | 8.20 

6.14 
3.43 

3.10 2.48 
3.47 8.30 
4.15 4.15 
6.15 5.21 
8.26 8.69 

Kükülló'szóg-Bias 
Sân.-Miclăuş . . . 
Cetate-de-Baltă . 
D.-Sân.-Mărtin . 
Sóvárad 

8.48 
8.13 
7.41 
7.03 
Toü 

6.50 
6.15 
6.38 
5.— 
1.50 

N o t ă : Órele însemnate in stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus In jos, cele Însemnate in drépta de jos In sus. — Numeri! Incuadraţl cu linii ma. 
negre Însemnezi érele de nópte. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


